城市安全如何扎牢"篱笆墙"

代表呼吁提高城市安全运行和应急保障能力

□法治报记者 陈颖婷

近日,河南郑州特大暴雨已造成几十人 死亡的悲剧,城市安全又一次成为公众关注 的话题。早在今年两会时, 市人大代表吴健 生就已经关注了城市安全这一问题, 他就关 系城市安全的基础设施完善与使用,提出了 建议。日前,相关部门对此进行了答复。

代表呼吁城市基础设施定期体检

吴建生代表表示,《中共上海市委关于 制定上海市国民经济和社会发展第十四个五 年规划和二〇三五年远景目标的建议》提 出,上海要"以系统性防控守牢城市安全底 "强化安全韧性适应理念,在基础设施 建设、应急物资储备及保障等方面保持弹 性,提高城市应对灾害能力"。因此,牢牢 守住城市安全底线,补短板,强弱项,提高 城市安全运行和应急保障能力, 推进韧性城 市建设显得尤为紧迫和重要

他指出,上海的一些设施缺乏应急灾备 能力, 迫切需要重视和加强城市基础设施风 险管理和处置能力。

为此,吴健生代表建议,建立健全城市 基础设施定期体检制度,对长期服役基础设 施的健康状态、使用性能、配套设施状态和 潜在安全问题进行全面体检。对体检发现存 在较大风险的城市基础设施实施升级改造, 为提升城市韧性提供基础设施保障。

他建议对给排水、能源、交通等关系城 市运行的重大基础设施开展全面排摸,对于 备灾能力缺乏或薄弱的基础设施,抓紧补齐 短板,在"十四五"期间立项规划和投资建 设,消除突发状况时的城市安全隐患,提高 城市应对灾害的能力。

同时,制定城市基础设施运行保障预案, 强化应急物资储备与保障, 确保灾害发生后 得到快速处置,降低次生、衍生及其它灾害和 事故的发生对城市运行产生重大影响。

强化城市风险监控体系

市应急管理局在对代表的答复中表示, 为提高城市应对灾害的能力,本市已经成立 了以常务副市长为组长的第一次上海市自然 灾害综合风险普查领导小组,并在徐汇区进 行了普查试点。在"十四五"期间,应急管理部 门、涉灾部门及城市基础设施建设管理部门,



每年夏季,上海都会引来台风的"考验"

将讲一步强化基础设施安全运行顶层设计, 加大投入建设力度,强化风险监测体系建设,

强化各灾种防御体系建设,强化预案、队伍和 物资储备等应急要素建设,依托一网统管平 台,及时发现和消除城市安全运行风险隐患。

除此之外, 上海建立健全城市基础设施 健康体检制度。据统计,全市排水管道总量 健康体似即反。如此,,二十二 2.8 万公里,其中主管 2.2 万公里。目前已 本立此业等道思期性检测制度,"十三五" 建立排水管道周期性检测制度, 期间,本市全面启动排水管道结构性普查工 作,同步开展排水管道修复改造工程。原则 上,每年排水主管结构性普查不少于总设施 量的10%,流砂易发地区等地质结构不稳定 地区的管道、管龄 30 年以上的管道及施工 质量差的管道增加普查次数; 连管结构性普 杳每年不少干总设施量的20%。结构性普查 工作按照排水系统或者排水片按照《上海市 水务安全生产专项整治三年行动实施方案》 要求, 我局定期对供排水设施开展安全生产 检查和隐患排查工作,建立全市设施风险防 范清单和应急物资储备数据库,不断提高基 础设施风险管理和处置能力。同时, 强化部 门协同、政企合作,并利用智能监管系统, 有效整合和挖掘利用监测数据,构建闭环完 善的监管体系,提升设施管理的精细化、智 能化管理水平。

加强公共安全基础设施建设

市水务局透露,本市正在加强排水管网 改造,系统提升污水处理能力。首先是持续 推进排水管道完善。"十四五"期间,全面 推进排水管道完善。 梳理排查雨水管道,制定管网补缺工程实施 方案,按计划推进雨水管道补缺工程。为满 足污水干线检修和污水量调配需求,拟新建 合流污水一期复线工程,建成后,近期利用 复线总管及相关支线工程对现有合流污水一 期干线输送的污水进行改接和转输,为一期 干线改造创造分段、干仓施工的条件;远 期,复线工程主要用于区域初期雨水调蓄, 并作为一期干线的应急备用管。目前,合流 一期复线工程已进入立项审批, 力争年内开 工,合流污水一期干线修复工程根据现状条

件逐步推进实施。 据了解,"十四五"期间,上海计划新 扩建17座污水处理厂,同时提升排水 系统间互连互通能力, 竹园白龙港连通管年 初已实现开工,提高雨污水削峰调蓄规模。 同时,根据全市 2035 雨水排水规划以及 《上海市排水与污水处理条例》,结合海绵城 市建设和城市更新,增设源头绿色基础设 施,增加雨水蓄滞空间。

■代表风采

周春琴:医者仁心,代表本色

□崇明人大供稿

周春琴是崇明区横沙乡社区卫生服务中 心副主任,连续两届当选为县、区人大代 表。她时刻牢记代表使命, 真切了解群众所 需,为他们鼓与呼,体现着一个人大代表的 扫当。

人大代表是党和政府联系人民群众的纽 带和桥梁,是反映民声民意的重要通道。周 春琴本着"当代表、尽职责、作贡献"的原 则, 经常深入选区, 为民奔走建言。在深入 调研的基础上,周春琴提出了"关于开通长 横渡码头至南门公交车的建议""关于研究 制定恶劣天气条件下横沙对外交通的应急预 案"等建议,均得到了有关部门的采纳并解 决。2017年4月,区教育局因客观原因开 始考虑停办横沙中学高中部,消息一经公 布,引起横沙岛百姓的广泛关注。 子去哪儿上学,会不会太远不方便?"许多 学生家长为此担忧。知晓此事后,作为区代 表,周春琴积极奔走,详细了解群众的实际

意愿。她了解到,百姓迫切需要横沙中学高 中部继续办学,于是,她撰写了代表建议并 向上反映。该条建议提出后,引起政府相关 职能部门的高度关注。有关部门经调研后认 为,横沙中学高中部继续办学符合横沙乡百 "停办"一事当即叫停

周春琴也明白,有些建议在落地解决过 程中,确实需要相当长的一段时间,为此,她也充分发挥"传声筒"的作用,及时把政 府回应传达到基层,把意见建议的推进进度 如实反馈给群众,消除群众顾虑,当好政府 与群众间的桥梁纽带。

作为一名从医 16 年的医生, 周春琴立 足本职工作,用自己的言行诠释一名医务工 作者和一名人大代表的责任和担当。工作 中,她及时将关于医疗卫生系统的相关问题 带到人代会上,通过调研,提出了 "关于加 强崇明区专业技能人才队伍"以及"关于调 整横沙乡、长兴镇两岛'农村孕产妇分娩补 助定点医疗机构'的建议""关于解决横沙 乡医疗废弃物集中处置的建议"等建议,均

得到有关部门的重视和采纳。

面对突如其来的新冠疫情,周春琴身先 士卒,冲锋在前。2020年1月19日,7岁 的女儿因病在岛外住院开刀, 此时正赶上防 疫工作的紧要关头,她顾不上出岛去看望和 照顾女儿,而是奔波于抗疫一线,组建横沙乡 社区卫生服务中心防控工作领导小组、救治 小组,启动防病处置流程和应急预案。1月24 日除夕夜,单位接到上级紧急通知,要组建一 支医疗队,于大年初一去 G40 长兴道口参加 测温工作。任务紧急,周春琴已经持续工作整 整 22 天了,她毫不犹豫,主动请缨,穿上隔离 衣,戴好口罩,在寒冬冰雨的农历新年,带上 前一晚准备的物资驱车现场,马上投入工作, 用自己的言行诠释了一名医务战士和一名区 人大代表的责任和担当。

"医生心系患者,代表心系百姓。无论 是医生还是人大代表,对我来说都是一种责任和使命。"从一名基层医务工作者到区人 大代表,周春琴的身份在延伸,却一直保持 着那颗医者仁心

■人大直通车

青浦人大调研防汛工作

本报讯 7月21日下午,青浦区人 大常委会副主任赵宏林赴重固镇和青浦城 区调研该区防汛工作。城建环保工委、区 水务局领导参加调研

赵宏林实地察看了新谊河徐姚村段工 程和城区防汛物资仓库, 听取了区水务局 负责人关于青浦区防汛工作情况的汇报。 赵宏林表示, 要坚持总体国家安全观, 增 强应对极端气候能力,加强海绵城市建设,完善防汛应急指挥制度机制,推进智 能化手段运用,强化人员队伍建设,不断 提升防汛工作的硬实力和软实力。

黄浦区召开区人大代表换 届选举工作动员部署大会

本报讯 按照中央和市委统一部署, 市十五届人大常委会第三十一次会议决 定,本市区和乡镇两级人大换届选举将于 今年11月份同步进行。7月21日下午, 黄浦区人大代表换届选举工作动员部署大 会召开。会议学习贯彻中央和市委决策部 署和要求,进一步统一思想认识,加强组 织领导,强化协同配合,对代表换届选举 工作进行动员部署

会上,区委常委、组织部部长、区选 举委员会副主任王庆洲,区委常委、宣传 部部长余海虹分别部署了人大换届选举的 组织工作和宣传工作

会前还召开了区选举委员会第一次会 议,对相关工作进行了部署。

浦东人大参观人大红色资 源主题展

本报讯 7月14日上午,浦东新区 人大常委会主任田春华带队赴市工人文化 宫,参观学习"伟大的创造 光辉的历 -人民代表大会制度的探索与上海"人 大红色资源主题展。区人大常委会副主任 谢毓敏、王辛翎、刘宇青,区人大常委会 办公室、各专工委负责人和人大机关党员 干部等 30 余人参加活动。

本次主题展通过对红色资源史料的挖 掘收集,首次全面展示了人民代表大会制 度的探索与上海的历史渊源。区人大机关 党员干部认真聆听讲解,通过丰富的图文 和实物,真切感受从市民代表会议、苏维 埃区域代表大会到各界人民代表会议、人 民代表大会、人民代表大会制度——这一 伟大创造、光辉历程,感受人民代表大会 制度在上海留下的弥足珍贵的红色印记。

杨浦人大召开党史学习教 育专题学习会

本报讯 7月13日上午,杨浦区人 大常委会召开专题学习会,深入学习习近平总书记"七一"重要讲话精神。杨浦区 人大常委会主任魏伟明主持会议, 副主任 麦碧莲、顾登妹、吴晓童出席会议。杨浦 区人大常委会各委室负责人和机关全体工 作人员参加会议。

魏伟明带头领学了习近平总书记在庆 祝中国共产党 100 周年大会上的重要讲 话。麦碧莲、顾登妹、吴晓童集体通读领 学了习近平总书记在庆祝中国共产党 100 周年大会和"七一勋章"颁授仪式上的重 要讲话。顾登妹和区人大常委会办公室主 任杨春雷作了交流发言。